CALCULADORA GRÁFICA (TI-83 y TI-83 Plus)

Usando las posibilidades que la calculadora tiene para hacer cálculos con cualquier distribución normal, explicadas en la unidad anterior, podremos averiguar con rapidez un intervalo de confianza para estimar la proporción de individuos que poseen una determinada característica en una población.

13.1
CÁLCULO DE PROBABILIDADES EN UNA DISTRIBUCIÓN BINOMIAL

 

Las opciones  0:binompdf(  y  A:binomcdf(  del menú    2nd   [DISTR],  realizan casi todos los cálculos posibles cuando se trabaja con una distribución binomial.

Si  X  sigue una distribución  B (n, p),  la instrucción  binompdf(n,p,k)  proporciona el valor de la probabilidad  P (X = K).

La instrucción  binomcdf(n,p,k),  nos da el valor de la probabilidad  P (X ( K)

Ejemplo 1

Sabemos que el 60% de los españoles dispone de un teléfono móvil. Elegimos al azar un grupo de 10 personas. Calcular la probabilidad de los siguientes sucesos:

a) Exactamente 6 personas tienen teléfono móvil.

b) Como máximo 6 personas tienen teléfono móvil.

c) Hay como mínimo 3 y como máximo 6 personas con teléfono móvil.

d) Más de 6 personas tienen teléfono móvil.

En un grupo de 10 personas, si  X  es el número de personas que dispone de teléfono móvil,  X  es una variable aleatoria  B (10; 0,6).

a) Teclea la instrucción  binompdf(10,0.6,6).  Para ello, pulsa    2nd    [DISTR]  y desplaza el cursor con    (    hasta  0:binompdf  y pulsa    ENTER  .  Sigue tecleando:

10    ,    0    .    6    ,    6    )      ENTER  .
Obtendrás:
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Por tanto,  P (X = 6) = 0,2508.

b) Teclea la instrucción  binomcdf(10,0.6,6)  para obtener  P (X ( 6).

Procede como en el caso anterior, pulsando    2nd    [DISTR],  seleccionando  A:binomcdf(  y completando la instrucción.

Al pulsar    ENTER    obtendrás:
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Luego,  P (X ( 6) = 0,6177.

c) Has de calcular  P (3 ( X ( 6),  que es igual a  P (X ( 6) – P (X ( 2).

Tecleamos la instrucción:

binomcdf(10,0.6,6)-binomcdf(10,0.6,2)  y pulsa    ENTER  .

Aparece en la pantalla:
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Por tanto,  P (3 ( X ( 6) = 0,6054.

Este cálculo también puedes hacerlo sumando las siguientes probabilidades:

P (X = 3) + P (X = 4) + P (X = 5) + P (X = 6)

Teclea la instrucción  binompdf(10,0.6,{3,4,5,6})  y al pulsar    ENTER  ,  obtendrás:
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Lo que vemos son las cuatro probabilidades que hemos de sumar, obtenidas en forma de lista (números entre  { }), tal y como las hemos pedido.

Para sumarlas, utilizaremos la opción de sumar elementos de una lista que aparece al pulsar    2nd    [LIST]  y seleccionar el menú  MATH,  5:sum(.

Teclea la instrucción:

sum(binompdf(10,0.6,{3,4,5,6}))  y al pulsar    ENTER    aparecerá la probabilidad  P (3 ( X ( 6),  0.6054...

d) La probabilidad a calcular es  P ( X > 6).

Podemos pedir a la calculadora la suma  P (X = 7) + P (X = 8) + P (X = 9) + P (X = 10), mediante la instrucción:

sum(binompdf(10,0.6,{7,8,9,10}))

O bien  1 – P (X ( 6),  mediante la instrucción  1-binomcdf(10,0.6,6).
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Por tanto,  P (X > 6) = 0,3823.

Ejemplo2

En una empresa que fabrica microcircuitos, se ha comprobado que el 4% de la producción tiene algún defecto. Un cliente ha hecho un pedido de 500 unidades y aceptará la factura si el pedido contiene menos de 5% de microcircuitos defectuosos.

Calcular la probabilidad de que la empresa no tenga problemas para cobrar esa factura.

La probabilidad de que un microcircuito sea defectuoso es  P = 0,04.

El número de microcircuitos defectuosos,  X,  en un pedido de 500 sigue la distribución binomial  B (500; 0,04).

Si el pedido contiene menos de  500 · 0,05 = 25 microcircuitos defectuosos,  la empresa no tendrá problemas para cobrar.

Hay que calcular la probabilidad  P (X < 25).

Este es un ejemplo de problema en cuyos cálculos habría que aproximar la distribución B (500; 0,04) mediante la distribución normal correspondiente,  
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,  y hacer los cálculos en esta segunda distribución.

Con la calculadora como  P (X < 25) = P (X ( 24),  debes teclear la instrucción:

binomcdf(500,0.04,24)  y al pulsar    ENTER    se obtiene:
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Luego, hay casi un 85% de posibilidades de que el pedido cumpla las condiciones exigidas por el cliente.

13.2
DISTRIBUCIÓN DE UNA PROPORCIÓN EN MUESTRAS DE TAMAÑO n

En una localidad de 6 000 habitantes hay 1 500 menores de 16 años. ¿Cuál es la probabilidad de que en una muestra de 50 personas haya entre 15 y 20 menores de 16 años?

La proporción de personas menores de 16 años es:
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La distribución de las proporciones de menores de 16 años,  pr,  en muestras de tamaño  n = 50 personas,  es normal de media  p = 0,25  y desviación típica
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Si en la muestra de 50  personas ha de haber entre 15 y 20 menores de 16 años, hemos de calcular la probabilidad:
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,  siendo  pr  una distribución  N (0,25; 0,0612)

Teclea en la calculadora la instrucción  normalcdf(0.3,0.4,0.25,0.0612)  y pulsa  
  ENTER  .  Obtendrás:
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Luego, la probabilidad pedida es, aproximadamente, de 0,2.

13.3
INTERVALOS CARACTERÍSTICOS

 

Dada una probabilidad  p,  0 ( p ( 1,  encontraremos el intervalo  ( – k,   + k)  que cumple:

P ( – k < X <   + k) = p
utilizando la opción  invNorm(  del menú    2nd    [DISTR]  DISTR.

Ejemplo 1

En un saco mezclamos judías blancas y pintas, en la relación de 14 blancas por cada pinta. Hallar un intervalo en el cual se encuentre el 99% de las proporciones de judías blancas en muestras de 100 judías.

La proporción de judías blancas en el saco es  
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Por tanto, la proporción de judías blancas en muestras de tamaño 100,  pr,  sigue una distribución normal con   = 0,9333  y  
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Buscamos el intervalo característico correspondiente al 99% de probabilidad para una distribución  N (0,9333; 0,0250).

Como  p = 0,99,  
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En la siguiente pantalla vemos las instrucciones y las correspondientes respuestas para encontrar los extremos de ese intervalo:
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Por tanto, el intervalo en el que se encuentra el 99% de las proporciones de judías blancas en muestras de 100 judías es  (0,869; 0,997).

13.4
INTERVALO DE CONFIANZA PARA UNA PROPORCIÓN

 

Se desea estimar la proporción,  p,  de individuos daltónicos de una población a través del porcentaje observado en una muestra aleatoria. Si el tamaño de la muestra es de 64 individuos y el porcentaje de daltónicos en la muestra es del 31,25%, determinar, para un nivel de significación del 1%, el correspondiente intervalo de confianza para la proporción de daltónicos en la población.

Pulsa    STAT    y selecciona  TESTS.

Con    (    desplaza el cursor a la opción  A:1-PropZInt...  y pulsa    ENTER    —o teclea    ALPHA    [A].

Los datos que hemos de introducir son:

X:
Número de individuos en la muestra que poseen la característica observada.

Teclea: 0.3125    (    64    ENTER  .
n:
Tamaño de la muestra = 64

C-Level:  Nivel de confianza = 0.99

Pulsa    ENTER   .
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Pulsa    ENTER    y obtendrás:
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En la pantalla de resultados vemos que podemos estimar que la proporción de daltónicos para la población estará entre 0,16326 y 0,46174, con un nivel de confianza del 99%.

Los valores  
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  y  n = 64  son la proporción y el tamaño de la muestra con la que hacemos la estimación.

13.5
OTRAS ACTIVIDADES


Puedes usar los métodos anteriores para comprobar y resolver los ejercicios de la unidad.

Por ejemplo, los que llevan los números:

2 ( 8 ( 11
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